
Γρηγορία Ρόκα: Συνέντευξη στο Πριν και τον Νίκο Ξηρουδάκη

Σε δραματική κατάσταση περιέρχονται ξανά οι εργαζόμενες/οι της βιομηχανίας ΣΚΟΤ, μετά την απόφαση
του εργοδότη να επιστρέψει στο καθεστώς της εκ περιτροπής εργασίας τριών ημερών το μήνα, αλλά και
την «βόμβα» που έριξε προς το σωματείο, ότι ετοιμάζεται για πτώχευση. Οι εργάτες εκτιμούν ότι στόχος
της εργοδοσίας είναι να κάμψει τις αντιστάσεις, να εξωθήσει τους εργαζόμενους σε παραίτηση και να
επανεκκινήσει το εργοστάσιο με φθηνούς, εργολαβικούς εργάτες. Ωστόσο, από τη μεριά τους, όπως
τονίζει η Γρηγορία Ρόκα, πρόεδρος του Σωματείου, στη συνέντευξη προς το Πριν που ακολουθεί, θα
κάνουν ό,τι μπορούν για να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους.

Πού βρίσκεται ο πολύμηνος αγώνας που διεξάγετε στο εργοστάσιο της ΣΚΟΤ, στη Μάνδρα
Αττικής;

Όπως γνωρίζετε, βρισκόμαστε εδώ και δέκα μήνες περίπου σε καθεστώς εκ περιτροπής εργασίας. Με τη
λήξη του εννεάμηνου που ορίζει ο νόμος, ακολούθησε ένα τρίμηνο, από τον Οκτώβρη και μετά, που
βρισκόμαστε σε πλήρη εργασία. Όμως στις 28 Δεκέμβρη μας ανακοινώθηκε ότι από την 1η Ιανουαρίου
επανέρχεται το καθεστώς της εκ περιτροπής εργασίας, με τρία πάλι μεροκάματα το μήνα. Μας ειπώθηκε
από την εργοδοσία ότι αδυνατεί να κρατηθεί η εταιρία, ότι δεν πάει καθόλου καλά και ότι μάλλον θα πάει
για πτώχευση. Επιπλέον, δεν υπάρχει καθόλου ρευστότητα στην εταιρία, αυτό ισχυρίζεται ο εργοδότης.

Ποιες είναι οι προοπτικές για τις εργαζόμενες και τους εργαζόμενους της ΣΚΟΤ; Πώς
αντιμετωπίζουν τις δυσμενείς αυτές εξελίξεις;

Τα πράγματα είναι πολύ δύσκολα γενικά, υπάρχει αβεβαιότητα. Αντιμετωπίζουμε ξανά την ίδια
κατάσταση. Με τρία μεροκάματα το μήνα, δεν επαρκούν τα ένσημα για να μπούμε στο ταμείο ανεργίας ή
να πάρουμε κάποιο επίδομα. Ούτε επίσχεση δικαιούμαστε. Θα κινηθούμε και νομικά βέβαια. Εκκρεμεί
ούτως ή άλλως και μία απόφαση από την πρώτη αγωγή που κάναμε, η οποία δεν έχει βγει ακόμα. Είναι
δραματική η κατάσταση, ο κόσμος δεν αντέχει. Δεν μπορείς να συντηρήσεις σπίτι με τρία μεροκάματα το
μήνα.
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Από την πλευρά της εργοδοσίας, τι λέγεται;

«Εδώ πάω για πτώχευση», ισχυρίζεται, «τι δουλειά να ανοίξω; Δεν έχω λεφτά να κινηθώ». Γιατί, σύμφωνα
με τους ισχυρισμούς του εργοδότη, το ΙΚΑ έχει κλειδώσει τον εταιρικό λογαριασμό της ΣΚΟΤ, γιατί είχε
φάει ένα πρόστιμο για τα βαρέα ένσημα που δεν τα έβαζε στους εργαζόμενους, το οποίο υπερβαίνει τις
300.000 ευρώ. Εμείς το επιβεβαιώσαμε αυτό στο ΙΚΑ, ότι όντως του έχουν μπλοκάρει το λογαριασμό,
γιατί δεν είναι εντάξει στις υποχρεώσεις του. Έχει χρέη προς το Δημόσιο και προσπαθεί να μπει στον
εξωδικαστικό κώδικα μέχρι το Φλεβάρη και να κουρευτεί το χρέος.

Έχετε πληρωθεί τα μεροκάματα, έστω, αυτά τα τρία το μήνα, μέχρι τις 4 Οκτώβρη που
ξαναμπήκατε κανονικά στη δουλειά;

Ήτανε πληρωμένα μέχρι και τον Αύγουστο, κι αυτό με χίλια ζόρια (εργατικές διαφορές), για να πάρουμε
τον μήνα του Αυγούστου. Τώρα μας χρωστάει Σεπτέμβρη, Οκτώβρη, Νοέμβρη Δεκέμβρη. Το δώρο με τα
πολλά το έβαλε στις 30 Δεκέμβρη, εξαντλώντας το όριο της προθεσμίας που αφήνει το παραθυράκι του
νόμου.

Πώς ερμηνεύεται η στάση αυτή της εργοδοσίας; Πού κατά τη γνώμη σας αποσκοπεί;

Θα μπορούσε να πει, ναι, το κλείνω, δίνοντάς μας τις αποζημιώσεις αλλά ούτε αυτό κάνει. Επιδιώκει
φαίνεται να μας εξωθήσει να φύγουμε από μόνοι μας. Εμείς θα προσπαθήσουμε και νομικά, τουλάχιστον
να διασφαλίσουμε τα δεδουλευμένα μας. Και συγχρόνως να βρούμε και κάτι άλλο να δουλέψουμε, δε
βγαίνει αλλιώς. Αυτό που πιστεύουμε είναι ότι θέλουν να μας αποτελειώσουν. «Άλλους εννιά μήνες άμα
τους έχω στην πείνα, πόσο θα αντέξουν»;

Αν το πετύχουν, σε επόμενη φάση σίγουρα θα το ξανανοίξουν πάλι με πολύ πιο φτηνά εργατικά χέρια από
ό,τι εμείς και, εννοείται, με εργολαβικό προσωπικό.

Υπάρχουν όμως ενδείξεις ότι ίσως ήδη δουλεύουν κάπου αλλού και παράγουν τα προϊόντα που έχουν
σταματήσει να παράγουν στη ΣΚΟΤ. Δεν έχουμε αποδείξεις, όμως η ιστορία των τελευταίων πέντε χρόνων
αυτό δείχνει. Ότι θέλει να απαλλαγεί από το σωματείο και τα μέλη του. Θέλει δηλαδή να λειτουργεί
ανενόχλητος και ανεξέλεγκτος, να μην τον ελέγχει κανείς.

Δεν μπορεί μια εταιρία με έξι εκατομμύρια τζίρο το 2016, να έφτασε εδώ που έφτασε μέσα σε λίγους
μήνες. Πού πήγαν τα έξι εκατομμύρια που έβγαλε; Ζητήσαμε να έρθει ορκωτός λογιστής να ελέγξει την
εταιρία, όμως ενώ στην αρχή μας είχε πει ναι, μετά το αρνήθηκε. Δεν μπορείς να βγάλεις άκρη με
επιχειρηματικά σχέδια που δεν μπορεί να τα πιάσει ανθρώπου νους.
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